

РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ  
Шестаковой Анны Владимировны  
по теме “Влияние политических факторов на международные туристические потоки”

Рецензируемая выпускная квалификационная работа посвящена теме, актуальной не только для социологии как науки, но и, прежде всего, для практики как международного туризма, так и международной политики. В работе поднимается тема зависимости туристических потоков от политических факторов, но в то же время и политика многих государств мира формируется с оглядкой на туристическую привлекательность их территорий. Всё это говорит о важности как теоретического осмысления, так и объективной оценки той проблемы, к которой обратилась А. В. Шестакова.

С поставленными перед собой задачами автор справилась. Содержание выпускной квалификационной работы соответствует заявленной в названии теме. Тему можно считать раскрытой в тех рамках, которые обозначены во введении (международные туристические потоки в Российской Федерации), а выход за эти рамки был бы и невозможен в формате выпускной квалификационной работы бакалавра. Вопросы возникают лишь в отношении обоснованности выбора Российской Федерации в качестве поля для исследования. Пример Российской Федерации возникает в формулировке четвёртой исследовательской задачи достаточно неожиданно. Выше автор показывает, что лидерами в мировом туризме являются совсем другие страны.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена задачами исследования. В этой структуре нашлось место отражению актуальных проблем теоретического и практического характера. Дано развёрнутое обоснование выводов. Выдержан научный стиль речи, информация наглядно представлена в таблицах и прокомментирована в тексте работы.

Важной частью выпускной квалификационной работы стало изложение хода и результатов эмпирического исследования. Эмпирическое исследование, проведённое А. В. Шестаковой, безусловно, уместно в контексте темы работы. Оно помогает раскрыть тему, способствует достижению заявленной научно-исследовательской цели.

В целом рецензируемая выпускная квалификационная работа производит весьма благоприятное впечатление. Однако необходимо обратить внимание и на обнаруженные недостатки.

В первых же строках введения автор упоминает несколько целей международного туризма. На их основании выделяются и различные его виды: рекреационный, религиозный, лечебный, образовательный и др. Можно было бы ожидать, что за такими первыми строками работы последует и продолжение: анализ особенностей влияния политических факторов на каждый из этих видов международного туризма. Однако в тексте работы этот сюжет не находит развития. Фактически автор фокусируется исключительно на рекреационном туризме. (Образовательные цели лишь один раз упоминаются в работе - в таблице 29.) Хотелось бы порекомендовать автору уделить больше внимания в дальнейших исследованиях другим видам международного туризма.

Не совсем корректно описана научная литература по теме исследования. Например, автор заявляет об обращениях к исследованиям А.П. Дуровича, однако сноски при этом делает не на соответствующие научные публикации указанного исследователя, а на учебные пособия. То же самое касается работ В.Ю. Воскресенского и А.А. Дегтярёва (названного в работе Дягтеревым), вместо которых автор обращается к их учебным пособиям. Более того, первая глава работы показывает, что учебники и учебные пособия практически полностью заменили А.В. Шестаковой научную литературу. Единственное исключение - статья Л.П. Воронковой "Влияние geopolитической обстановки на международный туризм". Во второй главе встречаются сноски ещё на две научные статьи, но этого явно недостаточно. Обращение к материалам других исследований помогло бы автору углубить свои познания в тех аспектах проблемы, которые уже стали предметом интереса учёных.

Автор допускает небрежности при оформлении результатов исследования. Например, перед таблицей 4 заявляется, что используются данные Росстата, но сноска дана на данные Ростуризма.

Несмотря на указанные недостатки, работу следует признать законченным самостоятельным исследованием, выполненном на достаточно высоком уровне и соответствующем основным требованиям, предъявляемым в СПбГУ.

Выпускная квалификационная работа "Влияние политических факторов на международные туристические потоки" заслуживает оценки "хорошо", а её автор - Анна Владимировна Шестакова - достойна присвоения квалификации (степени) бакалавра по направлению "Социология".

29 мая 2017 года

С.Ширин

доцент С.С. Ширин